

安全,我们共同的心愿!

朱庄煤矿“三违”亲情帮教学习班侧记

“参加此次学习班,从领导到老师,没有一个人板着脸教训我们,而是苦口婆心地帮教我们,让大家更加为自己的违章行为感到惭愧。以后再违章,连老婆孩子也无法面对了……”11月28日,在安徽淮北矿业集团朱庄煤矿举办的今年下半年“三违”人员亲情帮教学习班上,综掘一区职工温金北感慨地说。

从“严管”到“真爱”

近年来,随着朱庄矿各项安全管理制度的完善,对“三违”人员进行经济处罚的力度不断加大,这些强制性措施和手段对安全管理起到了一定的效果。但“三违”现象却仍屡禁不绝,影响着矿井的安全生产和经营管理,威胁着职工们的生命安全。

“各级管理干部在安全管理上和思想政治工作中,要认真践行群众路线,要多与职工群众讲心里话、实在话,用心交流,真心沟通,用真诚去赢得职工群众的信任、理解和支持。切忌用简单粗暴的办法去处罚职工,用死板教条的语言对职工进行说教。”对开展安全思想工作,矿党委书记王彦有了更深的思索和

更高的要求。

为了深入开展“决战100天,实现安全年”活动,充分发挥亲情帮教在安全管理中的重要作用,使职工在浓浓的亲情氛围中,从心灵深处吸取血的教训,提高其安全防范意识和自主保安能力。该矿工会、女工部、安监处、职教办等部门联合举办了2013年下半年典型“三违”人员亲情帮教学习班,共有27名“三违”职工脱产参加学习班,并邀请部分职工家属参加,营造了浓厚的安全亲情氛围。

变“学习班”为“安全课堂”

“我们变以安全事故案例学习为主、内容较为简单的‘三违’学习班,为以安全知识学习和亲情帮教为主,内容和内涵都更丰富的‘安全亲情课堂’。”“通过参加‘安全亲情课堂’,职工和家属们深入了解了‘三违’给企业、给家庭、给个人带来的危害,细算经济账、亲情账、健康账,从思想上提高了安全意识。”工会主席王洪明高兴地说。

培训不过关,人人是隐患。在为期3天的“安全亲情课堂”上,该矿为参加学习的“三

违”职工安排了“安全生产与家庭幸福、‘三违’根源剖析、事故案例分析及灾害防治、安全生产法律法规、创伤急救(实验)、自救互救知识、零事故之路”等内容的课程的学习,并开展了“三违”帮教与亲情教育、安全座谈会等活动。

综采二区职工陈闯深有感触地说:“参加学习班看了不少事故案例,了解了安全生产的法律法规,还学习了创伤急救等自救互救知识。通过学习,自己学了不少知识,对做好安全工作也有了更深的感触,真心感觉是受益匪浅。”

课程结束后,该矿还对参加“三违”学习班的职工进行了安全知识综合考核,确保每名职工考试合格后上岗,进一步提高其安全知识水平,夯实了安全管理基础。

用“亲情”换“真心”

送一声叮咛,多一份关爱,保一班平安。区别于以往的“三违”学习班,该矿此次“安全亲情课堂”强调互动性、参与性,课堂上始终萦绕着浓浓的亲情和积极向上的氛围。

“现在大家都在讲中国梦,咱每个人也都

有自己的梦。我们煤矿职工的梦想就是安全梦,就是幸福梦……”矿职教办培训教师任守仁课堂上动情的一番话,引起大家的强烈共鸣,学员们不禁热烈鼓起掌来。

课余时间,学员们在工会女工部协安员的带领下,还参观了该矿的安全警示教育室,面对警示教育室内生动的安全事故案例图片、视频和事故伤亡家属声泪俱下的一幕幕场景,使大家深切感受到一次强烈的心灵震撼。在聆听了《爸爸我想对你说》的安全演讲视频之后,浓浓的亲情氛围令大家动容。

“只有搞好安全才能使咱一家人过上幸福的生活。亲爱的,在今后的工作中,决不能图省事再去违章、蛮干了,要做一名遵章守纪的好职工。我和儿子在温馨的家里时刻盼你平安归来!”一名妻子在丈夫的学习笔记上写下了这样的亲情感语。

今年以来,该矿通过举办“夫妻安全课堂”、“讲述发生在我身边的安全小故事”、签订夫妻安全承诺书、发放亲情嘱咐卡等形式,用亲情化安全教育让父母的叮嘱、妻子的期盼、儿女的祝愿时刻萦绕在职工的心怀,提高了职工的安全意识和安全意愿,促进了矿井安全生产形势的持续稳定。

(韩亚春)

制度 人才 管理机制 鲁中公司三位一体 突破防治水瓶颈

鲁中公司新庄公司针对下组煤带压开采、受奥灰承压水威胁的实际情况,把加强矿井防治水管理视为安全生产的重要环节,制定了行之有效的保障措施,为保证采场的正常接续进行了一系列改革,使防治水管理工作得到了提高,为下组煤工作面的安全开采起到了保驾护航作用,为下一步防治水工作的有序开展奠定了坚实基础。

制度保障是前提

在该公司防治水专业副总工程师姜华看来,没有规矩不成方圆,要想从根本上解决制约防治水工作的唯一途径就是依靠制度抓落实,做好防治水工作必须要有健全的规章制度,才能有效做到各项防治水工作能够不走样地落实好。防治水专业组制定了《关于进一步加强矿井防治水管理的有关规定》,成立了由矿长为组长的防治水领导小组,明确了各部门的职责范围、工作标准,加强了各项工作的监督落实考核,做到一级抓一级,一级做给一级看。防治水专业内部根据现场实际进一步修改完善了钻探管理规定、注浆管理规定、地面注浆站管理规定等一系列规章制度,使各项制度更加健全、成熟,形成专业副总带头、职能科室指导、区队严抓落实、班组相互监督、员工遵章守纪的齐抓共管、以规办事的管理氛围。从上到下做到了人人参与到防治水工作之中,以制度规范自己的行为,以规定衡量自己的工作标准,以效果看待自己的成绩,始终把规章制度作为工作的方向标、是不可触及的高压线。

人才培养是基点

加强技术队伍建设是做好防治水工作的必要条件,随着下组煤大面积的开采,地质条件也会越来越复杂,没有过硬的技术队伍势必会影响下组煤安全开采的效果,针对目前技术队伍人员业务素质参差不齐的现象,积极利用劳模工作室这一有利条件加大技术人员培养,开展了“人人都是岗位能手”活动。该公司坚持以劳模工作室为载体,定期组织技术人员进行业务交流学习,每名技术人员要围绕目前现状制定各自的技术课题,以座谈会的形式让每名技术人员谈心得、明想法,团队力量寻途径、论成效,通过大家的畅所欲言使每名技术人员得到启发,从而激发技术人员工作的创新能力,进一步增强技术人员的工作务实性、实效性。积极接纳吸引新成员,对业务素质较好的现场施工人员加大专业技术培养,采取专业人员一对一帮教培养方式,针对地层构造、岩性性质等地质情况进行重点讲解,通过以小带大的培养方式带动整个施工队伍的素质提高。

承包机制是关键

因循守旧、依照老办法办事,势必会阻碍工作的有序推进,势必会影响下组煤工作面正常接续。为不延误各项工作的开展,防治水专业组要突破制约工作的瓶颈,就必须在技术创新上下大功夫,必须寻找可行的发展之路。该公司积极推行钻机承包机制,建立健全各项奖励考核机制,按照多劳多得分配原则严抓工资分配,钻机的承包克服以往干多干少差距小、干好干孬奖惩少、等待月底找平衡的老思想,推行钻机承包两个月来效果显著,钻探进尺连续两个月有了新提升,进尺的提高为下一步注浆工作提供了有利条件,为工作面的正常接续赢得了时间。同时,钻机的承包带动了工酬的重新分配,极大提高了员工工作积极性,从被动干转变为主动干。此外,钻机承包也进一步增强了施工人员的责任心,使原来“怕操心”变成了现在“爱操心”,现在每个钻探人员都是责任者,都是这台钻机的主人,从而有效保证了钻探效果。

(王慧)



许疃煤矿: 普法到“一线”

淮北矿业许疃煤矿坚持以“服务发展、服务职工”为宗旨,广泛宣传与企业发展、职工群众生产生活等方面相关的法律法规。“12·4”普法期间,该矿普法办组织开展宪法、安全生产、劳动权益保障、反腐倡廉建设等法律知识到科区、进班组、驻井口宣传教育活动,引导职工增强法制观念,明确法定权益与义务,促进企业发展。

图为该矿普法志愿者在矸选车间发放普法宣传材料资料。 王伟 王兆敬 摄影报道



梁宝寺公司: 安全慰问到一线

为确保四季度决战的胜利,山东能源肥矿集团梁宝寺公司工会举办了丰富多彩安全文艺节目,到井口、区队,到离员工最近的生产一线,将安全嘱托、亲人期盼送到员工心中。

图为员工正在进行诗朗诵《告诉我生命的嘱托有多重》。 毕泗钢 梁祚山 摄影报道

聚隆公司工会让员工把安全放心中

山东能源肥城矿业集团聚隆公司工会突出字号“课题”,致力提升员工安全境界,让员工把安全放在心中,促进了公司的安全生产,同时受到上级表扬和党政及员工的认可。

该公司工会突出“天字号”课题,着力提升员工安全境界。从强化员工安全培训,加强安全“三个文件”的学习宣贯,积极开展“一日一题”与“手指口述”安全确认法活动。

3年来,工会共组织“每日一题”251道,“手指口述”演练及比赛六次,组织群众安全检查专题检查13次,查出各类问题并整改112条,组织开展“安全在我心中”主题演

比赛4次,先后有50多人次参与上述活动,提高了员工的安全素质。同时,充分利用班前会后,作为安全教育的主要载体,每天班前会上安排本班组当天工作任务,要求班前会内容要与施工现场、安全措施及事故案例相结合;班后会总结当天工作情况,发现问题及时整改。

为进一步提高学习效果,自2012年以来,该公司提出创建“安全型、学习型”班组,工会通过“会、考、题”方式,让职工吃饱、吃好“安全套餐”。该公司4个专业组通过每日一题、一周一考的方式提高员工素质和业务

水平,用“会”补充“安全营养”,用“考”补充“安全膳食”,用“题”补充“业务营养”。为了让学习效果达到极致,采取“突击”出题的方式,不拘时间地点当场出题,考试成绩与业绩考核挂钩,有效调动了职工学习的自觉性、主动性。各班组每日一题已经成为雷打不动的制度,班班提问,要求职工应知必会、理解透彻,既丰富了职工的安全知识,又增强了职工的业务能力。

以“三新十小”群众创新创效活动为载体,开展群众性技术创新实践,以学促干,以干践学,立体化的安全活动教育模式,促进了员工安全素质的提升。(郑静)

加大监管提升安全生产秩序 宜宾市非煤矿山交叉检查筠连县非煤矿山安全生产

为认真贯彻落实四川省安监局关于加强露天采石场安全管理的相关文件精神,宜宾市安监局在全市安监系统开展了以“交流学习、共同提高、共同发展”为目的露天采石场交叉检查活动。

11月12—14日,宜宾市安监局非煤矿山科科长孙会林率珙县安监局检查组一行在筠连县安监局副局长徐德聪和非煤矿山股负责人的陪同下,对筠连县露天采石场开展交叉检查。检查组采取现场检查和资料审查相结合的方式,对该县24家正在生产的露天采石场开展了为期3天的检查工作,检

查中未发现重大安全隐患。

检查组对筠连县露天采石场安全生产工作给予了充分肯定,特别是对该县坚持自上而下台阶式分层开采、挖掘机上山作业、机械二次破碎、危岩活石的及时清理等先进性、科学性、安全性采矿生产方法给予了充分肯定和赞赏。同时,也指出该县露天采石场企业在厂区车辆限速标志不够、挖掘机上山道路边缘警示工作不到位等问题。

最后,检查组就进一步抓好露天采石场安全管理提出两点要求:一是进一步牢固树立“安全发展、科学发展”的理念,继续

巩固非煤矿山“打非治违”工作成果,持续保持非煤矿山“打非”高压态势,扎实开展安全生产隐患排查治理;二是进一步加强对各矿山企业指导和服务,进一步督促露天采石场企业加大安全投入,通过技术革新,不断改善安全生产条件,改善作业环境,提升企业本质安全,减少职业健康危害。

该县安监局负责人表示,下一步将加大对露天采石场管理力度,进一步规范安全生产秩序,促进全县露天采石场安全生产持续稳定好转。

(本报记者 何沙洲 通讯员 陈永刚)

唐口煤业: “感恩”活动氛围浓

“在感恩节到来之际,我感谢我的妻子一直以来对我工作的支持。祝全矿干部职工节日快乐,合家欢乐!”“祝唐口煤业发展越来越好,祝愿我队3308工作面早日完工。”11月27日,在山东能源淄矿集团唐口煤业公司副井口,来自该公司综采一队和综掘二队的职工张萌和李明哲分别说出了自己的“感恩心里话”。

感恩节到来之际,该公司开展了主题“一路走来,感谢有你,你的安全,家的幸福”感恩教育活动,以此营造全员感恩企业、感恩家人、感恩身边的人和事的良好氛围。

活动当天,来自基层区队的4名团员青年手捧康乃馨鲜花,送到了该公司兼职心理咨询师安培中心教师王凤梅手中,感谢她在日常的工作生活中,及时为职工解除心理困惑,缓解心理压力,并为全矿干部职工讲授心理健康培训课,提高了全员的身心素质。

“收到这束鲜花,我很惊喜,也很激动,没想到平时做的点滴工作大家都记在心里,这束鲜花也激励我努力干好‘员工帮助计划’工作。”王凤梅说。

随后,团员青年们又与该公司困难职工陈成厚一同来到运搬队党员活动室,为该队党支部书记李朴送去“爱心捐助恩重如山、大爱无疆情深意长”的锦旗。

原来,今年4月,陈成厚在家休班干农活时意外摔倒,造成3节脊椎骨折,手术治疗费用近7万元。该队了解到情况后,积极发动职工为其捐款1万余元。“当时如果没有区队干部职工及时为我援助,我就不能及时凑齐高额的手术费。我要一定好好工作,报答工友们对我的关爱。”陈成厚激动地说。

下午1点30分,该公司副井口传来了《感恩的心》温馨而动听的旋律,电子屏幕上“一路走来,感谢有你,你的安全,家的幸福”16个字美观醒目,团员青年们正组织下井职工开展“感恩有话说出来”的活动。来自井下各区队的职工争先恐后,纷纷表达了他们对企业、区队、家人和同事的感激之情。

活动结束后,该公司还为每名表达“感恩心里话”的职工送上牙膏、洗衣粉等小礼品,受到职工们的欢迎。(郭新立)

斌郎煤矿: 激活班组细胞 夯实班组基础

今年以来,四川煤炭产业集团斌郎煤矿在采煤、掘进、机电、运输、通风、8个区队的85个班组中,采用“管、练、活、学、实、新”的班组自主管理办法,努力提升班组自主管理的主动性和能动性,不断推动班组自主管理上台阶。

在“管”字上下功夫。采用先进的管理理念、管理方法和管理手段推动班组自主管理水平,坚持班组班前安全检查、班中排查、班后复查和班后安全分析,促使班组自主管理水平不断得到提高。

在“练”字上提技能。定期开展班组实战课堂、班组论坛、员工讲堂、双增双节、合理化建议、小改小革,各工种、各岗位的技术比武、岗位练兵活动,重点以“手指口述”活动为重心,掌握岗位名称、设备的结构性能、技术参数、常见故障与排除、开机前的危险源预知、辨识,避灾路线和创伤急救知识,全方位检验职工的安全生产知识、安全技术水平和安全操作行为规范。

在“活”字动脑筋上。经常性地开展有声有色、灵活多样的班组安全活动,注重活动重心下移、关口前移,班组安全活动不固定模式,不死板教条,增强安全活动的趣味性和互动性,具有较强的吸引力。

在“学”字上做文章。根据班组职工干什么,学什么;缺什么,补什么;练什么,精什么的原则,培育职工争做一专多能、知识型、技能型的复合型人才。

在“实”字上有突破。班组安全活动要扎实开展,班长除了自身带头学习企业规章制度、及时进行班前安全教育和班后生产总结、组织各种生产应急预案的演练外,还要组织班组职工自我检查操作中的不安全行为,相互揭短晾丑,让班组职工集思广益,提出促进班组自主管理的意见和建议,现身说教安全生产的得与失,通过自我深刻剖析,切实增强职工参与班组自主管理的主动性和积极性,达到互相学习,取长补短,共同提高。

在“新”字上有思路。不断创新班组自主管理形式,完善制度、丰富措施,开展各项班组安全活动,始终结合班组安全实际,积极组织职工进行岗位危险源辨识和风险评估,使班组安全活动形式独特,内容丰富、参与面广富有新意,有效提升班组执行力和班组自主管理水平。